

扶“智”立志,打赢脱贫攻坚战

南岳区着力激发贫困户内生动力,开启脱贫攻坚“加速器”

■文/图 特约记者 文丽贵 文 兰 本报记者 刘思远

产业扶贫凝聚人 A

一大早,南岳镇荆田村贫困户康小平就出门去给秀峰工艺伞厂做收接。因车祸致残的他,在当地扶贫干部的帮助下在伞厂务工。除了务工的收益,还能通过入股合作社分红。康小平说:“如今生活越来越好了。”

秀峰工艺伞厂是南岳区的产业扶贫项目之一。伞厂与全村19户贫困户73人建立利益联接机制,即使是像康小平这样的残疾人,通过就业培训,也能在家劳作完成生产。伞厂通过配送材料、定期取货的方式,帮助贫困户们实现脱贫。

立足旅游区的资源禀赋,南岳区把发展产业作为脱贫攻坚的重要手段,通过精准布局、精准扶持,形成与贫困户利益紧密联结机制,实现精准保障。2018年,该区选择茶产业、猕猴桃、中药材等种养殖产业项目16个,投入资金244.5万元,受益贫困户357户1330人,探索出了一条精准“滴灌”的产业脱贫之路。

依托南岳高山云雾茶的产地之一——十里茶乡,寿岳乡龙池村大力发展茶产业,不仅将村茶园面积扩大到2100亩,还帮助19户贫困户新开茶园700亩,形成了以茶叶基地、景观景点、田园村庄、精品民宿等为支撑的全域旅游发展格局,年吸引前来休闲和避暑游客100万人次,茶产业年产值突破150万元,贫困户人均年增收2000元以上。

从“输血式”扶贫,到“造血式”开发,南岳正在上演着一场场产业扶贫“大戏”。随着猕猴桃种植园、葡萄种植园、土鸡养殖场、野生蜜蜂养殖基地以及鱼塘等多个优质项目的大丰收,产业扶贫这条“新路子”让贫困户们端上了“金饭碗”,不仅生产生活有了保障,还让有技能的贫困户成了致富能手。



通过就业培训,残疾人唐国华在伞厂务工,月薪达2000元以上

“脱贫先立志,致富靠自己。”“贫穷并不可怕,可怕的是自己不努力。”“现在党和国家的政策这么好,我自己有手有脚,不能永远靠帮助生活。”……近日,在南岳区寿岳乡船山村召开的贫困户扶贫扶志培训暨自主产业发展标兵评选表彰会上,几名自主产业发展标兵用最朴实的语言道出了自己的心声。

自脱贫攻坚战打响以来,南岳区把激发贫困户内生动力作为打赢脱贫攻坚战的“加速器”,不断创新形式和载体,从产业扶贫凝聚人、智力扶贫带动人、典型示范感染人等方面,唤起贫困群众的自我脱贫斗志,广大贫困群众实现了从“我要脱贫”到“我要脱贫”的转变。全区440户1594名建档立卡贫困人口已成功脱贫381户1454人,两个省级贫困村退出,贫困发生率降至0.33%以下。



在南岳区就业服务“春风行动”中,工作人员给贫困户发放资料



在秀峰工艺伞厂,贫困女工用勤劳的双手“编织”幸福



在寿岳乡举办的“十佳采茶能手”评选活动现场,众多采茶能手集结待发

智力扶贫带头人 B

“有了各位叔叔阿姨的帮助,我才能继续学业。”9月中旬,南岳区实验中学的初二学生胡小梅(化名)重返校园。

胡小梅来自南岳区黄竹村的一个贫困家庭。父亲年近六旬,为了生计仍在工地上打工,母亲疾病缠身,家境日渐窘迫。一年前,为给家里减轻负担,小梅不顾老师一再挽留退了学。得知这一情况,区教育局驻村扶贫工作队、南岳镇、黄竹村委会及该村联点后盾帮扶单位共同努力,帮助小梅复学。

扶贫先扶智,教育扶贫是关键。南岳区围绕“义务教育全保障”“教育资助全覆盖”工作目标,着力抓好“精准识贫”“精准扶贫”,全区资助建档立卡等贫困学生873人次(春季为452人,秋季为421人),发放资助金77.81万元,资助率达100%,实现教育

资助精准全覆盖。

在认真实施好教育惠民政策的基础上,该区还鼓励引导社会爱心人士捐赠资助,构建政府投入与社会资助、短期助困和长期帮扶并重的教育扶贫格局。据统计,2017年以来,区教育局先后接受社会各界组织、爱心人士捐资助学金近70万元,惠及学生近500人次,位于边远山区的寿岳学校学生连续多年享受到了由社会资助的免费营养午餐。

南岳区还积极加强教育引导,开展劳动力转移培训、农村实用技能培训。今年先后开展育婴师培训、手工编制班培训,并深入荆田湾、黄竹村、船山村等多个农业基地开展茶叶种植培训和果蔬种植技术培训。截至目前,全区已培训135人,其中贫困户69人,为贫困户推荐岗位230个,介绍就业20余人次。

C 典型示范感染人

10月19日上午,南岳区寿岳乡龙池村召开扶贫扶志大会,这是一次集中的“精神”帮扶:村委会内,寿岳乡脱贫致富能手的事迹展板映入眼帘;会议墙上,“脱贫先立志,致富靠自己”等鲜红标语让人过目不忘;村部喇叭里,扶贫扶志的广播稿在循环播放。

“贫穷并不可怕,可怕的是自己不努力。感谢国家的好政策,给予我资金和技术的支持,让我过上了好日子。我相信,大家只要努力,也一定能改变贫穷的面貌。”脱贫致富能手付小玉用自己的故事,激励贫困户靠自己的努力改变贫穷现状。

付小玉是龙池村2014年建档立卡贫困户。建档立卡之初,丈夫罗石峰患有冠心病,公公患有精神疾病加长期慢性病,婆婆患有长期慢性病,还有一个儿子在读书。在党委政府的帮助下,付小玉发展养殖业,家中现养殖土鸡1300只、土鸭110只、黄牛12头、生态鱼3000余尾、生猪30余头,种植红薯、药材等20余亩,同时还加入了当地的茶叶合作社,家庭情况得到了翻天覆地的变化。

“想想帮扶后盾单位、乡、村、帮扶责任人为我们付出的努力,我反思自己努力确实不够,脱贫致富受益的还是自己,要向付小玉学习,靠自己的努力过上好日子。”贫困户阳鸽鸣说出了心里话。不少贫困户表示,开完这次会就像是打了一针“强心剂”,以后要靠自己的双手,摆脱贫困,把日子越过越好。

今年以来,全区各级各部门围绕树立脱贫光荣导向、培育脱贫内生动力,先后开展了扶贫扶志大会、自主产业发展标兵评选表彰会、文明乡风评比活动、乡贤座谈会等活动,通过一个个“接地气”的脱贫故事,发挥典型示范引领作用,激发贫困群众立足自身实现脱贫的信心决心。



脱贫致富能手付小玉用自己的故事激励贫困户